

MINISTERUL EDUCAȚIEI NAȚIONALE ȘI CERCETĂRII ȘTIINȚIFICE



CONSILIUL STUDIILOR UNIVERSITARE DE DOCTORAT

RAPORT DE AUTOEVALUARE
A ACTIVITĂȚII IOSUD
UNIVERSITATEA „PETRU MAIOR” DIN TÎRGU MUREȘ

2016

CUPRINS

1. Introducere. Cadru legislativ
 2. Structura organizatorică a IOSUD Universitatea „Petru Maior” din Tîrgu Mureș
 3. Regulamente și proceduri privind funcționarea IOSUD și a Școlii Doctorale
 4. Capacitatea instituțională a IOSUD
 - 4.1. *Planul de învățământ*
 - 4.2. *Capacitatea de a susține activitatea didactică și științifică (Bibliotecă, dotare laboratoare etc.)*
 - 4.2.1. Bibliotecă
 - 4.2.2. Dotarea laboratoarelor
 5. Conducătorii de doctorat afiliați la IOSUD
 6. Studenți doctoranzi înmatriculați la IOSUD
 - 6.1. *Numărul studenților-doctoranzi confirmați cu titlul de doctor*
 7. Admiterea la studii universitare de doctorat
 8. Criterii de performanță
 - 8.1. *Conducători de doctorat (cărți, articole ISI; articole BDI, proiecte de cercetare)*
 - 8.2. *Studenți doctoranzi (cărți, articole ISI, articole BDI, proiecte de cercetare)*
 9. Bugetul Școlii Doctorale
 10. Conferințe adresate doctoranzilor și postdoctoranzilor
 11. Internaționalizarea studiilor universitare de doctorat
 12. Managementul și asigurarea calității
- Concluzii

1. INTRODUCERE. CADRU LEGISLATIV

Prezentul Raport de autoevaluare se referă la întreaga perioadă de existență a IOSUD Universitatea „Petru Maior” din Tîrgu Mureș (2007-2016).

Universitatea „Petru Maior” din Tîrgu-Mureș este Instituție Organizatoare de Studii Universitare Doctorale (I.O.S.U.D), în domeniul Filologie, din anul 2007, în baza Ordinului M.Ed.C nr. 667/28.03.2007. Școala doctorală de Studii Literare de la Universitatea "Petru Maior" și-a început activitatea din anul universitar 2007-2008. Calitatea de conducători de doctorat a fost instituită prin Ordinul Ministrului Educației, Cercetării și Tineretului nr. 1071 din 15.05.2007 pentru trei cadre didactice: Prof. univ. dr. Iulian Boldea, Prof. univ. dr. Alexandru Cistelean și Prof. univ. dr. Cornel Moraru, care coordonează activitatea didactică și științifică a doctoranzilor în domeniul Filologie. Ulterior s-a alăturat Școlii Doctorale și Prof. univ. dr. Dorin Ștefănescu, care a obținut în anul 2013 atestatul de abilitare. În anul 2016, a fost acreditat un nou domeniu de doctorat, Istorie, prin Ordinul MENCȘ nr. 3235/2016, cu trei conducători de doctorat (Prof. univ. dr. Cornel Sigmirean, Conf. univ. dr. Giordano Altarozzi, Dr. Alessandro Vagnini).

IOSUD este o structură instituțională aflată în subordinea Universității „Petru Maior”, cu o structură de conducere, un stat de funcții și un buget separate, ea reunind toți conducătorii de doctorat din domeniul filologiei și istoriei. Instituția Organizatoare de Studii Universitare de Doctorat (I.O.S.U.D.) este condusă de Consiliul pentru Studiile Universitare de Doctorat C.S.U.D. ca organism colectiv de conducere. CSUD este condusă de un director cu rang de prorector, care e responsabil pentru organizarea și desfășurarea întregii activități de pregătire didactică și științifică. Doctoratul se derulează pe baza unui contract de studii doctorale, încheiat între doctorand, conducătorul de doctorat și I.O.S.U.D, în care sunt prevăzute drepturile și obligațiile fiecărei părți implicate în ciclul de studii universitare de doctorat, în așa fel încât să fie realizate standardele și principiile de asigurare a calității. Studiile de doctorat se desfășoară în două etape fundamentale de pregătire: Programul de pregătire universitară avansată, derulat pe baza planului de învățământ aprobat de Senatul Universității „Petru Maior”, cu o durată de un semestru și Programul de cercetare științifică, ce are o durată de 5 semestre, fiind organizat în domeniul de cercetare prin care s-a consacrat conducătorul de doctorat.

În cadrul Școlii Doctorale din cadrul Universității „Petru Maior” funcționează și un Laborator de studii literare doctorale, în cadrul căruia sunt finalizate proiecte de cercetare, sunt pregătite volume colective ale doctoranzilor, se desfășoară diverse activități științifice. Până în prezent, există 46 de absolvenți ai Școlii Doctorale de Studii Literare, dintre care 33 de doctoranzi sunt absolvenți ai Școlii Doctorale ale căror teze de doctorat au fost validate de către CNATDCU. În cadrul Școlii Doctorale, unsprezece doctoranzi au fost implicați în trei proiecte POSDRU, obținând burse doctorale. De asemenea, un număr de șapte doctoranzi și-au publicat tezele de doctorat, acestea fiind bine receptate în mediul academic și literar românesc. Sub egida Școlii Doctorale a fost organizată o conferință cu participare internațională (2011), care a reunit peste 300 de doctoranzi, fiind editat un volum al acestei conferințe.

Organizarea studiilor doctorale în cadrul IOSUD Universitatea „Petru Maior” din Tîrgu Mureș se fundamentează pe următoarele documente: Legea educației naționale nr. 1/2011, cu modificările și completările ulterioare, Codul studiilor universitare de doctorat aprobat prin H.G. nr. 681/2011, cu modificările și completările ulterioare, Legea nr. 288/2004 cu modificările și completările ulterioare, Ordinul MECTS nr. 5644/2012, cu modificările și completările ulterioare, Ordinul MEN nr. 4982/2013, Ordinul MENCȘ nr. 3482/24.03.2016 și Carta UPM. În cadrul UPM funcționează programul universitar de doctorat de tip științific, în domeniile Filologie și Istorie, în cadrul Școlii Doctorale de Litere, Științe Umaniste și Aplicate.

Obiective strategice privind activitatea IOSUD

IOSUD își propune, pe termen mediu, să realizeze o creștere a numărului și a calității conducătorilor de doctorat, ca factor primordial în alegerea și formarea unor doctoranzi cu potențial ridicat de cercetare, prin selectarea celor mai competenți conducători de doctorat și susținerea activității și a specializării lor în conformitate cu exigențele naționale și internaționale. Se va urmări, de asemenea, creșterea numărului de doctoranzi performanți, precum și o exigență sporită în evaluarea realizării indicatorilor de cercetare științifică. Orientarea spre rezultate științifice originale și performante, care să fie diseminate în mediul cultural și academic și care să se bucure de un impact deosebit în comunitatea științifică națională și internațională.

Un obiectiv strategic care trebuie urmărit cu mai multă consecvență este internaționalizarea activităților de cercetare doctorală în cadrul unor programe în cotutelă și stimularea conducătorilor de doctorat pentru atragerea de studenți străini.

Se impune, în continuare, evaluarea detaliată a infrastructurii de cercetare și stabilirea priorităților de dezvoltare a acesteia; stabilirea domeniilor de cercetare care fac și pot produce performanță științifică, prin implementarea măsurilor de asigurare a calității în școlile doctorale.

Va trebui dezvoltată, în același timp, calitatea mecanismelor de evaluare a evoluției proiectelor doctoranzilor și de evaluare corectă a tezelor de doctorat, inclusiv controlul similitudinilor, prin aplicarea legislației în vigoare și creșterea responsabilității și a exigenței conducătorilor de doctorat.

Este necesară creșterea numărului de mobilități ale doctoranzilor în universități din țară și din străinătate, precum și creșterea mobilității conducătorilor de doctorat, prin participarea la programele doctorale din străinătate, conferințe internaționale, cursuri de perfecționare științifică; utilizarea autonomă a fondurilor atrase de către școlile doctorale. Importantă este și stimularea și recompensarea conducătorilor de doctorat, a doctoranzilor și a post-doctoranzilor care câștigă competiții de granturi.

Se impune implicarea mai activă a doctoranzilor în domeniul cercetării, precum și sprijinirea activității de cercetare a acestora prin diverse modalități.

Foarte importantă va fi în viitor implicarea CSUD în elaborarea de proiecte instituționale pentru școlile doctorale și postdoctorale vor fi obiective de maximă prioritate în scopul diversificării surselor de finanțare, dar și pentru utilizarea eficientă și transparentă a fondurilor atrase.

Necesară este și îmbunătățirea activității de promovare a programelor de doctorat ale universității, prin broșuri, prezentarea adecvată a ofertei educaționale.

Se impune creșterea calității actului educațional, crearea unor condiții optime de formare profesională pentru doctoranzi, prin monitorizarea atentă și continuă a procesului de învățământ și prin continua sa perfecționare.

Amplificarea, diversificarea și nuanțarea performanțelor școlii doctorale este indisolubil legată de creșterea vizibilității naționale și internaționale și de participarea activă a IOSUD Universitatea „Petru Maior” la schimburile și mobilitățile internaționale de doctoranzi și de conducători de doctorat. Internaționalizarea presupune susținerea fluxului de doctoranzi în universități străine, dar și atragerea unor doctoranzi

performanți din străinătate sau a unor conducători de doctorat străini interesați de colaborări doctorale.

2. STRUCTURA ORGANIZATORICĂ A IOSUD UNIVERSITATEA „PETRU MAIOR” DIN TÎRGU MUREȘ

Studiile universitare de doctorat dispun, în cadrul instituțional al IOSUD, de sisteme proprii și specifice de conducere și de administrare a programelor de studii și de cercetare, inclusiv la nivelul școlilor doctorale. IOSUD este condus de Consiliul pentru Studii Universitare de Doctorat (CSUD). CSUD al UPM funcționează pe baza Codului Universitar de Doctorat și a prezentului regulament. CSUD este alcătuit din 7 membri, unde cel puțin un membru este ales prin vot universal, direct, secret și egal al conducătorilor de doctorat din cadrul școlii doctorale. CSUD este condus de către un director, membru de drept al CSUD și este asimilat funcției de prorector. Directorul CSUD este numit în urma unui concurs public organizat de către instituția care reprezintă legal IOSUD.

CSUD poate avea ca membri persoane din cadrul IOSUD sau din afara acesteia; persoane din țară sau străinătate; personalități științifice sau personalități din sectoarele industriale și socioeconomice relevante; reprezentanți ai studenților-doctoranzi din cadrul școlii doctorale. Membrii CSUD care sunt cadre didactice universitare sau cercetători trebuie să aibă dreptul de a conduce doctorate, în țară sau străinătate, și să îndeplinească standarde minimale și obligatorii pentru acordarea atestatului de abilitare în vigoare la data desemnării lor ca membri ai CSUD, aprobate prin ordin al MENCS. Mandatul membrilor CSUD este de 4 ani; Principalele atribuții ale CSUD sunt: stabilirea strategiei IOSUD; elaborarea regulamentului instituțional de organizare și desfășurare a programelor de studii universitare de doctorat la nivelul IOSUD; aprobarea deciziilor privind înființarea și desființarea școlilor doctorale din cadrul IOSUD; selectarea conducătorilor de doctorat care fac parte dintr-o școală nou înființată; coordonarea parteneriatului, în cazul în care IOSUD este constituită dintr-un parteneriat, potrivit contractului de parteneriat. CSUD se întrunește ori de câte ori este nevoie, la cererea directorului CSUD sau a cel puțin unei treimi din numărul membrilor săi.

Programele de studii universitare de doctorat se organizează și se desfășoară în cadrul IOSUD numai prin școlile doctorale. O școală doctorală se poate constitui numai dacă cuprinde cel puțin 3 conducători de doctorat. În cadrul Universității „Petru Maior” din Tîrgu Mureș funcționează, începând din anul 2007, Școala Doctorală de Studii literare cu domeniul Filologie. În anul 2015, denumirea școlii doctorale s-a modificat în Școala Doctorală de Litere, Științe Umaniste și Aplicate, iar din anul 2016 a fost acreditat al doilea domeniu de doctorat, Istorie.

Componența actuală a Consiliului Studiilor Universitare de Doctorat este următoarea: Prof. univ. dr. Iulian Boldea – Prorector – Director CSUD. Membri: Prof. univ. dr. Cornel Sigmirean; Prof. univ. dr. Cornel Moraru; Prof. univ. dr. Alexandru Cistelean; Prof. univ. dr. Dorin Ștefănescu; Prof. univ. dr. Tatiana Dănescu; Conf. univ. dr. Giordano Altarozzi; Drd. Iulia Popovici (Luca).

3. REGULAMENTE ȘI PROCEDURI PRIVIND FUNCȚIONAREA IOSUD ȘI A ȘCOLII DOCTORALE

Pentru funcționarea în bune condiții a studiilor universitare de doctorat, în cadrul IOSUD Universitatea „Petru Maior” din Tîrgu Mureș au fost elaborate regulamente și proceduri specifice. Cel mai important regulament este *Regulamentul privind organizarea studiilor universitare de doctorat în cadrul Universității „Petru Maior” din Tîrgu Mureș*, în care sunt prevăzute următoarele elemente fundamentale: cadrul legislativ al organizării studiilor universitare de doctorat în cadrul Universității „Petru Maior” din Tîrgu Mureș; structura organizatorică a IOSUD; prevederi referitoare la drepturile și obligațiile ce revin studenților-doctoranzi, conducătorilor de doctorat și IOSUD; precizări privind statutul conducătorului de doctorat și responsabilitățile Comisiei de îndrumare; prevederi referitoare la organizarea ciclului de studii universitare de doctorat; precizări legate de admiterea la studiile universitare de doctorat, de elaborarea și susținerea tezei de doctorat, de susținerea publică a tezelor de doctorat, de conferirea titlului de doctor și eliberarea diplomei. Un capitol distinct este consacrat asigurării calității în cadrul studiilor universitare de doctorat, cu prevederi distincte privind etica și deontologia cercetării științifice, privind standardele de calitate sau de etică profesională, inclusiv plagiatul. În cadrul acestui regulament se regăsesc și

precizări legate de normarea conducătorilor de doctorat, în conformitate cu prevederile legale.

Regulamentul se regăsește pe site-ul Școlii Doctorale, la adresa web: http://www.upm.ro/scoala_doctorala/Regulament.pdf

Un alt regulament este *Regulamentul de organizare a admiterii în ciclul de studii universitare de doctorat (2016-2017)*, în care sunt precizate condițiile de admitere, modul de desfășurare al admiterii, calendarul, evaluarea candidaților în cadrul concursului de admitere, precum și procedurile de înmatriculare a candidaților.

Regulamentul se regăsește la adresa web:

[http://admitere.upm.ro/data/regulamente/Regulament%20de%20organizare%20a%20admiterii%20la%20DOCTORAT 2016-2017.pdf](http://admitere.upm.ro/data/regulamente/Regulament%20de%20organizare%20a%20admiterii%20la%20DOCTORAT%202016-2017.pdf)

Regulamentul privind alegerea structurilor de conducere în cadrul IOSUD Universitatea „Petru Maior” din Tîrgu-Mureș cuprinde prevederile legale referitoare la alegerea structurilor de conducere. Se precizează că CSUD este condus de către un director, membru de drept al CSUD, care este asimilat funcției de prorector. Directorul CSUD este numit de către reprezentantul legal al IOSUD (Rector) ca urmare a câștigării concursului public organizat de către Universitatea „Petru Maior” din Tîrgu Mureș. În baza deciziei de concurs, reprezentantul legal al IOSUD (rectorul), va încheia cu persoana desemnată un contract de management pe perioada legislaturii 2016-2020, ce va include atribuțiile, drepturile și obligațiile specifice. Sunt consemnate structurile organizatorice din cadrul IOSUD și modul de alegere a membrilor lor. Doctoratul științific organizat în cadrul Școlii Doctorale din IOSUD Universitatea „Petru Maior” din Tîrgu Mureș se fundamentează pe cercetare științifică avansată, contribuind la dezvoltarea de cunoștințe, competențe și abilități cognitive, care conferă absolventului de studii universitare de doctorat științific: capacitatea de a aprofunda și nuanța domeniul de studiu; de a analiza în spirit critic, a evalua și a realiza o sinteză a unor idei noi și complexe; de a concepe, iniția, structura și finaliza în condiții optime un proiect de cercetare, valorificând metodologia de cercetare specifică domeniului; de a asigura managementul proiectului propus în condițiile unei respectări stricte a eticii academice și a deontologiei profesionale; de a-și aduce contribuția la dezvoltarea cunoașterii printr-o cercetare inovatoare, cu impact național sau internațional, demonstrat prin publicații științifice marcate de rigoare și profesionalism; de a contribui la promovarea dezvoltării sociale și culturale, în contextul unei societăți bazate pe cunoaștere,

transparență și echitate; de a stabili legături cu comunitatea academică, științifică și cu societatea civilă, prin transmiterea rezultatelor obținute în contextul domeniului său de cercetare.

Regulamentul se regăsește la adresa web:

http://www.upm.ro/scoala_doctorala/assets/pdf/concursuri/Regulament_Alegeri%20IOSUD_UPM_2016_2020.pdf

În anul 2016 a intrat în vigoare *Regulamentul Universității „Petru Maior” din Tîrgu Mureș privind susținerea publică a tezelor de abilitare și cooptarea conducătorilor de doctorat*. Sunt cuprinse în acest regulament prevederi referitoare la dosarul de abilitare, la teza de abilitare, dar și la susținerea publică a tezei de abilitare, acordarea atestatului de abilitare și cooptarea în școala doctorală din Universitatea „Petru Maior” a cadrelor didactice care dețin calitatea de conducători de doctorat.

4. CAPACITATEA INSTITUȚIONALĂ A IOSUD

Activitatea de cercetare științifică din cadrul IOSUD este valorificată prin publicații în reviste de specialitate sau edituri din țară, recunoscute de CNCS, sau din străinătate, comunicări științifice prezentate la sesiuni, simpozioane, seminarii etc. organizate în instituție, în țară și/sau străinătate, pe bază de convenții și acorduri încheiate cu parteneri, cu evaluare atestată de către comisii de specialitate etc. IOSUD organizează periodic cu cercetătorii, cadrele didactice și absolvenții sesiuni științifice, simpozioane, conferințe, mese rotunde, iar comunicările sunt publicate în buletine științifice cotate ISBN, ISSN (*Studia Universitatis Petru Maior. Philologia, Journal of Romanian Literary Studies*) sau în reviste dedicate activităților organizate. (V. Tabelul 5 Sesiuni științifice, simpozioane, conferințe).

4.1. Planul de învățământ

În cadrul anului I (semestrul I) Școala Doctorală din cadrul Universității „Petru Maior” din Tîrgu Mureș pune la dispoziția studenților-doctoranzi un program de pregătire bazat pe studii universitare avansate alcătuit din activități desfășurate în formațiuni instituționalizate de studiu, prin cursuri, seminarii, laboratoare și alte asemenea activități. Școala Doctorală are obligația să asigure accesul liber și neîngrădit la programul de pregătire avansată a tuturor studenților-doctoranzi din cadrul IOSUD.

Parcursul programului de pregătire în anul I bazat pe studii universitare de doctorat avansate, duce la acordarea unui număr de 60 de credite transferabile.

Disciplinele din planul de învățământ pentru anul universitar 2016-2017 (semestrul I)

Domeniul *Filologie*

Nr. crt.	Numele și prenumele	Disciplina	Norma de bază	Departamentul/ Universitatea
1.	Prof. univ. dr. Cornel Moraru	Reviste și ideologii culturale românești	Asociat	Filologie/UPM
2.	Prof. univ. dr. Alexandru Cistelean	Concepte și metode ale istoriei literaturii	Titular	Filologie/UPM
3.	Prof. univ. dr. Iulian Boldea	Modernitate și postmodernitate în literatura română	Titular	Filologie/UPM
4.	Prof. univ. dr. Dorin Ștefănescu	Metodologia cercetării științifice	Titular	Filologie/UPM

Domeniul *Istorie*

Nr. crt.	Numele și prenumele	Disciplina	Norma de bază	Departamentul/ Universitatea
1.	Prof. univ. dr. Cornel Sigmirean	Elitele transilvane în epoca modernă: formare, selecție și mobilitate	Titular	Istorie și relații internaționale/UPM
2.	Conf. univ. dr. Giordano Altarozzi	Istoria politică și socială a Europei moderne	Titular	Istorie și relații internaționale/UPM
3.	Dr. Alessandro Vagnini	Relații internaționale și Istoria Imperiilor	Asociat	Istorie și relații internaționale/UPM
4.	Prof. univ. dr. Cornel Sigmirean	Metodologia cercetării științifice	Titular	Istorie și relații internaționale/UPM

Anii I (semestrul II) - II-III - programul de studii de cercetare

Programul de cercetare științifică presupune participarea studentului-doctorand la unul sau mai multe proiecte științifice stabilite de către conducătorul de doctorat.

Studentii-doctoranzi au obligația de a susține, în cadrul comisiei de îndrumare, un proiect de cercetare și trei referate științifice pe durata studiilor doctorale. Responsabilitatea asupra structurii, conținutului, desfășurării și organizării programului de cercetare științifică al studentului-doctorand revine conducătorului de doctorat. Asigurarea resurselor necesare desfășurării proiectelor de cercetare în care este implicat studentul-doctorand este o obligație specifică a IOSUD a Universității „Petru Maior” din Tîrgu Mureș, a Școlii Doctorale și a conducătorului de doctorat. Pentru asigurarea unui parcurs științific coerent, studentul-doctorand poate susține o prezentare a progresului programului său de cercetare științifică, în fața comisiei de îndrumare, și a conducătorului de doctorat, care au rolul de a ghida, a corecta și a susține parcursul științific al studentului-doctorand.

4.2. Capacitatea de a susține activitatea didactică și științifică (Bibliotecă, dotare laboratoare etc.)

Universitatea „Petru Maior” din Tîrgu Mureș dispune de spații proprii de învățământ și cercetare. Școala doctorală își desfășoară activitățile didactice și de cercetare numai în spațiile proprii ale universității, care sunt situate în corpurile A, L și R de clădire, localizat în Tîrgu Mureș, str. Nicolae Iorga, nr. 1. Valorificarea cercetării în cadrul IOSUD Universitatea „Petru Maior” din Tîrgu Mureș se realizează în mai multe moduri, și anume: editare de cărți în editura universității (recunoscută CNCS), în alte edituri din țară și din străinătate; articole publicate în reviste de specialitate din străinătate și din țară; comunicări susținute și publicate la conferințe internaționale și naționale; lucrări didactice elaborate în cadrul Universității „Petru Maior” din Tîrgu Mureș; doctorat (finalizarea tezei, examene și referate); contracte de cercetare; organizarea și dotarea unor noi laboratoare ș.a.m.d. Personalul didactic și de cercetare propriu desfășoară activități de cercetare științifică valorificate prin publicații în reviste de specialitate sau edituri din țară, recunoscute de CNCS, sau din străinătate, comunicări științifice prezentate la sesiuni, simpozioane, seminarii etc. organizate în instituție, în țară și/sau străinătate, pe bază de convenții încheiate cu parteneri, cu evaluare atestată de către comisii de specialitate etc. Rezultatele cercetării științifice efectuate în cadrul laboratoarelor de cercetare proprii structurii de învățământ supuse evaluării sunt valorificate prin lucrări științifice publicate. IOSUD organizează periodic cu cercetătorii, cadrele didactice și absolvenții sesiuni științifice, simpozioane, conferințe, mese rotunde,

iar comunicările sunt publicate în buletine științifice cotate ISBN, ISSN sau în reviste dedicate activităților organizate (V. Tabelul 5 Sesiuni științifice, simpozioane, conferințe).

4.2.1. Biblioteca

IOSUD utilizează serviciile bibliotecii Universității. Anul de inițiere a colecției este 1960. Fondul de carte necesar studiilor doctorale se achiziționează pe baza cererilor cadrelor didactice și ale reprezentantului Școlii doctorale în Consiliul bibliotecii.

Site-ul bibliotecii:

<http://www.upm.ro/biblioteca/resurse.html>

<http://www.upm.ro/biblioteca/index.html>

[http://biblioteca.upm.ro/liberty3/gateway/gateway.exe?application=Liberty3& displayform=frame](http://biblioteca.upm.ro/liberty3/gateway/gateway.exe?application=Liberty3&displayform=frame)

Accesare lista cursuri: http://www.upm.ro/biblioteca/oferta_cursuri.html

Tabelul 1 Spații de bibliotecă

Nr. crt.	Sala	Destinația sălii	Suprafața (m ²)	Nr. locuri	P.C.	Internet	Sistem inf. de gestiune publicații
1	C01	Secție de împrumut + depozit	25	-	7	Da	Liberty3
2	C02	Sală de lectură	217,5	70	5	Da	-//-
3	C03	Depozit	24	-	-	-	-
4	R01	Sală de lectură	141	90	8	Da	-//-
5	R05	Depozite de cărți	147	-	-	-	-
6	R08	Biroul bibliotecii	36	-	3	Da	-//-
7	A001	Sala de lectură și împrumut	155	82	10	Da	-//-
8	A001a	Depozite de cărți	26	-	-	-	-

Tabelul 2 *Fond de carte*

Număr total de exemplare existente la sfârșitul anului 2014: 159238

Număr total de exemplare pentru domeniul limbi și literaturi și istorie: 16924

Disciplina	Număr titluri existente
Limba și literatura română	9957
Limba și literatura franceză	2210
Limba și literatura engleză	3811
Istorie	946

Titluri în ultimii 5 ani

Disciplina	2010	2011	2012	2013	2014	Total
Limba și literatura română	565	351	115	99	296	1426
Limba și literatura franceză	38	42	24	15	14	133
Limba și literatura engleză	83	93	201	52	82	511
Filosofie. Estetică	8	12	15	5	11	51
Istorie	68	56	67	9	42	242

Biblioteca universității asigură un număr de 27 de abonamente la publicații și periodice românești și străine, din domeniile filologie și istorie.

Tabelul 3 *Săli de cursuri și seminarii*

Nr. crt.	Denumirea sălii	Nr. sală	Suprafața mp	Nr. Locuri
Săli de cursuri și seminarii				
1	Sală de curs/seminar	R04	45	20
2	Sală de curs/seminar	R 33	71	70
3	Sală de curs/seminar	R34	35	30
4	Sală de curs/seminar	R35	72	28
5	Sală de curs/seminar	R36	49	20
6	Sală de curs/seminar	R39	68	60
7	Sală de curs/seminar	A109	116	116
8	Sală de curs/seminar	A412	52	30

Tabelul 4 Laboratoare didactice și laboratoare de cercetare

Nr. crt.	Denumirea sălii	Nr. sală	Suprafața mp	Nr. Locuri
Laboratoare				
1	Laborator multimedia	R38	66	40
2	Laborator Structuri de date și algoritmi, baze de date	L21	74.69	20
3	Laborator Arhitectura sistemelor de calcul, baze de date	L24	74.69	28
4	Laborator Programare, tehnologie WEB	L25	74.69	28
5	Laborator Managementul proiectelor informatice	L31	113.54	40
6	Laborator Sisteme de operare, rețele de calculatoare	L33	74.69	28
7	Laborator de studii doctorale	A411	44.69	18

4.2.2. Dotarea laboratoarelor

Sala R 38 – dotată cu 18 calculatoare Pentium legate în sistem, Smartboard, echipament de traducere simultană, scanner Canon CS 8400F, tablă albă, laptop, cameră video digitală.

Sala L21 – dotată cu 20 calculatoare Pentium legate în sistem, videoproiector

Sala L24 – dotată cu 28 calculatoare Pentium legate în sistem, Smartboard

Sala L25 – dotată cu 28 calculatoare Pentium legate în sistem, Smartboard

Sala L31 – dotată cu 40 calculatoare Pentium legate în sistem, videoproiector

Sala L33 – dotată cu 28 calculatoare Pentium legate în sistem, videoproiector

Sala A411, Laboratorul de studii literare doctorale, 6 calculatoare Pentium, legate în sistem, videoproiector.

În cadrul unora dintre laboratoarele menționate mai sus s-au derulat activitățile de cercetare din cadrul proiectelor de cercetare câștigate, în cadrul competițiilor CNCIS, de conducătorii de doctorat de-a lungul timpului (Prof. univ. dr. Cornel Sigmirean, Prof. univ. dr. Iulian Boldea, Prof. univ. dr. Dorin Ștefănescu).

Tabelul 5 Sesiuni științifice, simpozioane, conferințe

Nr. crt.	Sesiuni științifice, simpozioane, conferințe, mese rotunde, ateliere științifice organizate periodic cu cadrele didactice, cercetătorii și absolvenții, în cadrul facultății	Modul de valorificare al comunicărilor
1	Literature, Discourse and Multicultural Dialogue LDMD I 2012 și Conferința Internațională Literature, Discourse and Multicultural Dialogue LDMD II 2014 Organizatori: Institutul de Studii Multiculturale Alpha, Universitatea "Petru Maior" din Tîrgu-Mureș și Institutul de Științe socio-umane "Gheorghe Șincai" al Academiei Române	Volum colectiv cotate ISBN 978-606-93590-3-7 http://www.upm.ro/evenimente/doc/2014/Brosura.%20LDMD2.%20final.pdf
2	Conferința internațională <i>Communication, Context, Interdisciplinarity</i> CCI III, 23-24 octombrie 2014 Organizatori: Institutul de Studii Multiculturale Alpha, Universitatea "Petru Maior" din Tîrgu-Mureș și Institutul de Științe socio-umane "Gheorghe Șincai" al Academiei Române	Volum colectiv cotate ISSN 2069-3389 http://www.upm.ro/cci/
3	Conferința Internațională GIDNI - Globalization, Intercultural Dialogue and National Identity, 2014 Organizatori: Institutul de Studii Multiculturale Alpha, Universitatea "Petru Maior" din Tîrgu-Mureș și Institutul de Științe socio-umane "Gheorghe Șincai" al Academiei Române	Volum colectiv cotate ISBN 978-606-93691-3-5 http://www.upm.ro/evenimente/doc/2014/Brosura-program%20GIDNI%20I.pdf
4	The International Conference <i>European Integration-Between Tradition and Modernity</i> , EITM septembrie 2005, Tg.- Mures, România septembrie 2007, Tg.- Mures, România septembrie 2009, Tg.- Mures, România octombrie 2011, Tg.- Mures, România octombrie 2013, Tg.- Mures, România http://www.upm.ro/facultati_departamente/stiinte_litere/conferinte/situl_integrare_europeana/index.html	Lucrări publicate în volumele indexate ISI Web of Knowledge
5	<i>Simpozion cu participare internațională Literatură și comunicare</i> , Tîrgu Mureș, 23 aprilie 2014	Facultatea de Științe și Litere, Departamentul de Filologie
6	Masă rotundă <i>Limbajul și provocările poeziei</i> , Tîrgu Mureș, 12 iunie 2014	Facultatea de Științe și Litere, Departamentul de Filologie
7	<i>Conferința internațională a doctoranzilor în filologie, prima ediție, 2011.</i>	Publicare în volum cu ISBN
8	Simpozionul național <i>Studiile doctorale și postdoctorale În contextul cercetării interdisciplinare</i> , Tîrgu Mureș, 19 martie 2015	Publicare în volum cu ISBN
9	Simpozionul național <i>Literatură, memorie, comunicare</i> , Tîrgu Mureș, 29 mai 2015	Publicare în volum cu ISBN

10	Simpozionul național <i>Comunicare și multiculturalitate</i> , Tîrgu Mureș, 24 septembrie 2015	Publicare în volum cu ISBN
----	--	----------------------------

5. CONDUCĂTORII DE DOCTORAT AFILIAȚI LA IOSUD

Domeniul *Filologie*

Nr. crt.	Numele și prenumele	Domeniul de doctorat	Norma de bază	Universitatea/ Departamentul
1.	Prof. univ. dr. Cornel Moraru	Filologie	Asociat	UPM/Filologie
2	Prof. univ. dr. Alexandru Cistelean	Filologie	Titular	UPM/Filologie
3.	Prof. univ. dr. Iulian Boldea	Filologie	Titular	UPM/Filologie
4	Prof. univ. dr. Dorin Ștefănescu	Filologie	Titular	UPM/Filologie

Domeniul *Istorie*

Nr. crt.	Numele și prenumele	Disciplina	Norma de bază	Universitatea/ Departamentul
1.	Prof. univ. dr. Cornel Sigmirean	Istorie	Titular	UPM/Istorie și relații internaționale
2	Conf. univ. dr. Giordano Altarozzi	Istorie	Titular	UPM/Istorie și relații internaționale
3.	Dr. Alessandro Vagnini	Istorie	Asociat	UPM/Istorie și relații internaționale

Măsurile și realizările

- Stimularea cadrelor didactice pentru susținerea examenului de abilitare, în vederea creșterii numărului de conducători de doctorat, în cadrul IOSUD UPM Tîrgu Mureș;
- Strategia instituțională a universității de creștere a investițiilor în infrastructura de cercetare reprezintă o premisă importantă a sporirii numărului de publicații și a îndeplinirii criteriilor de abilitare. În cadrul proiectelor de cercetare câștigate,

în cadrul competițiilor CNCISIS sau POSDRU de conducătorii de doctorat (Prof. univ. dr. Cornel Sigmirean, Prof. univ. dr. Iulian Boldea, Prof. univ. dr. Dorin Ștefănescu) s-au realizat achiziții de tehnică de calcul (calculatoare, videoproiectoare, laptopuri, servere etc.), s-au amenajat laboratoare, realizându-se modernizarea și eficientizarea infrastructurii de cercetare.

6. STUDENȚI DOCTORANZI ÎNMATRICULAȚI LA IOSUD

Nr. crt.	Anul universitar	Număr de doctoranzi
1	2007-2008	11
2	2008-2009	16
3	2009-2010	10
4	2010-2011	15
5	2011-2012	6
6	2012-2013	8
7	2013-2014	18
8	2014-2015	13
9	2015-2016	11
TOTAL: 108		

6.1. Numărul studenților-doctoranzi confirmați cu titlul de doctor

Nr. crt.	Anul universitar	Număr de doctoranzi	Ordinul de confirmare
1	2009-2010	9	5729/24.11.2010 4387/06.06.2011
2	2010-2011	16	6468/07.12.2011
3	2011-2012	8	6508/19.12.2012

4.	2012-2013	13	5581 MD/03.12.2013 20 MD /21.01.2014
5.	2013-2014	6	3181/06.02.2015 3869/19.05.2015
6.	2014-2015	8	OMENCS 5954/07.12.2015
TOTAL: 60			

Concluzii:

Se poate preciza că, în cadrul IOSUD Universitatea „Petru Maior” din Tîrgu Mureș toate tezele de doctorat care au fost susținute până în prezent au fost validate de către CNATDCU. S-a remarcat o evoluție ascendentă a cercetării științifice, prin participarea de către studenții-doctoranzi la simpozioane, conferințe naționale și internaționale, prin publicarea de articole indexate BDI sau ISI Proceedings. De asemenea, un număr de 11 absolvenți ai Școlii Doctorale și-au publicat tezele de doctorat, la edituri recunoscute din România, aceste cărți fiind foarte bine receptate de critica de specialitate – V. 8.2. Studenți doctoranzi (cărți, articole ISI, articole BDI, proiecte de cercetare).

7. ADMITEREA LA STUDII UNIVERSITARE DE DOCTORAT

Universitatea “Petru Maior” din Târgu-Mureș are acreditare să organizeze **doctorat științific** pentru domeniul fundamental Științe Umaniste, domeniile **Filologie** (*Ordinul Ministrului Educației și Cercetării nr. 667 din 28.03.2007*) și **Istorie** (*Ordinul Ministrului Educației Naționale și Cercetării Științifice nr. 3235/2016*). Pe baza Ordinului Ministrului Educației Naționale și Cercetării Științifice și a Hotărârii Senatului Universității “Petru Maior” din Tîrgu Mureș, se scot la concurs locuri cu frecvență - subvenționate de la buget și locuri cu taxă. Locurile scoase la concurs se afișează pe site-ul Universității “Petru Maior” și la sediul școlii doctorale. Concursul de admitere la doctorat va aprecia, în primul rând, nivelul de cunoaștere a problematicii de specialitate. Concursul de admitere va conține două probe: examen scris și interviu, în care va fi prezentat și proiectul științific, susținut în fața Comisiei de admitere formată din cei trei conducători de doctorat. Ponderea celor două probe este următoarea: examen scris

(50%), interviu (50%). Media generală de admitere minimă, la Școala Doctorală, este 8 (opt). Cunoștințele specifice domeniului de studiu se verifică pe baza unei tematici și a unei bibliografii care se va publica pe site-ul universității. Concursul de admitere la doctorat este valabil numai pentru domeniul fundamental și domeniul de doctorat pentru care s-a înscris candidatul.

Concursul se organizează simultan pentru locurile finanțate de la buget și pentru cele cu taxă, statutul candidaților admiși stabilindu-se în funcție de opțiunea exprimată la data înscrierii și de media la admitere. Organizarea și desfășurarea concursului de admitere va intra în competența comisiilor de admitere, care sunt numite prin decizia Rectorului și răspund pentru aplicarea în mod corect a prezentei metodologii de concurs. Comisia de admitere se constituie din toți conducătorii de doctorat din domeniul respectiv. Atribuțiile comisiei de organizare a admiterii sunt: coordonarea acțiunii de elaborare a subiectelor de examen; organizarea examenului de specialitate; afișarea rezultatelor și finalizarea concursului de admitere. Examenul de specialitate se desfășoară pe baza subiectelor stabilite de comisie, prin care se urmărește nivelul de cunoaștere a bibliografiei propusă de către catedrele de specialitate și afișată pe site-ul universității. Evaluarea examenului de specialitate se face prin media notelor acordate de membrii comisiei de examen. Fiecare membru al comisiei de examen va evalua prestația candidatului cu note între 10 și 1. Rezultatele concursului se consemnează într-un catalog de examen. Media generală de admitere se calculează ca medie generală a notelor acordate de membrii comisiei. Media minimă de admitere este 8 (opt).

Admiterea pe locurile obținute prin granturi doctorale sau pe cele cu taxă se face strict în funcție de numărul de locuri, de opțiunea candidaților și de ordinea mediilor obținute. În cazul în care, pe ultimul loc, sunt mai mulți candidați având aceeași medie, se vor folosi criterii complementare de departajare stabilite de către comisia de concurs. Candidații declarați admiși vor fi repartizați, într-o primă fază, pe conducători științifici de doctorat în funcție de compatibilitatea dintre direcția de cercetare propusă de către candidat și specialitatea cadrului didactic. Repartizarea definitivă pe conducători științifici se va face la finele programului de pregătire universitară avansată și după acceptarea de către comisia de specialitate din cadrul Școlii doctorale a proiectului de cercetare propus de către doctorand. După finalizarea procedurii de admitere și semnarea contractului de studii universitare de doctorat, persoana admisă are calitatea de student-doctorand pe perioada desfășurării programului de doctorat.

8. CRITERII DE PERFORMANȚĂ

În cadrul IOSUD Universitatea „Petru Maior” din Tîrgu Mureș, creșterea performanțelor academice și de cercetare științifică a conducătorilor de doctorat și a doctoranzilor este urmărită în mod constant, găsindu-se posibilități optime de valorificare a rezultatelor cercetării, prin publicarea unor cărți, volume colective, studii și articole în reviste cotate (ISI sau BDI), organizarea de conferințe internaționale, simpozioane naționale, mese rotunde sau dezbateri pe teme de interes pentru cercetarea doctorală în domeniul filologiei și istoriei. Prezentăm mai jos, în mod sintetic, principalele performanțe ale conducătorilor de doctorat din cadrul IOSUD Universitatea „Petru Maior” din Tîrgu Mureș (8.1.) și ale doctoranzilor afiliați Școlii Doctorale de Litere, Științe Umaniste și Aplicate (8.2.).

8.1. Conducători de doctorat (cărți, articole ISI; articole BDI, proiecte de cercetare)

DOMENIUL FILOLOGIE

1. Prof. univ. dr. Iulian BOLDEA

- Cărți publicate la edituri din străinătate (unic autor): 2
- Cărți publicate la edituri din România (unic autor): 16
- Cărți publicate la edituri din străinătate (co-autor): 8
- Cărți publicate la edituri din România (co-autor): 52
- Studii, articole în reviste cotate CNCS, BDI: 347
- Articole în reviste ISI: 1
- Articole cotate ISI Web of Science (ISI Proceedings): 15
- Studii, articole în reviste necotate: 116
- Editare/ coordonare de volume indexate ISI proceedings: 16
- Organizator de conferințe internaționale: 7
- Lucrări/ prelegeri la conferințe (key-note speaker): 5;
- Citări în reviste cotate ISI, în reviste BDI, în volume relevante în plan național și internațional: 177 de citări; Referințe bibliografice Google Scholars: 74. Indice Hirsch: 5

- Membru în comisii de interes național: membru CNATDCU (2012-2016), expert CNCS, evaluator ARACIS.
- Resurse financiare atrase pentru cercetarea științifică sau dezvoltarea Școlilor Doctorale –12 granturi de cercetare științifică.

2. Prof. univ. dr. Cornel MORARU

- Cărți publicate la edituri din România (unic autor): 6
- Cărți publicate la edituri din România (co-autor): 14
- Studii, articole în reviste cotate CNCS, BDI: 125

3. Prof. univ. dr. Alexandru CISTELECAN

- Cărți publicate la edituri din România (unic autor): 11
- Cărți publicate la edituri din România (co-autor): 22
- Studii, articole în reviste cotate CNCS, BDI: 189
- Participări la granturi de cercetare: 5

4. Prof. univ. dr. Dorin ȘTEFĂNESCU

- Cărți publicate la edituri din România (unic autor): 14
- Cărți publicate la edituri din România (co-autor): 20
- Studii, articole în reviste cotate CNCS, BDI: 60
- Participări la granturi de cercetare: 3

DOMENIUL ISTORIE

1. Prof. univ. dr. Cornel SIGMIREAN

- Cărți publicate la edituri din România (unic autor, co-autor): 25
- Studii publicate în volume: 51
- Studii, articole în reviste cotate CNCS, BDI: 40
- Studii publicate în străinătate: 17
- Granturi (director, membru în echipa de cercetare): 5

2. Conf. univ. dr. Giordano ALTAROZZI

- Cărți și capitole de cărți: 21

- Cărți publicate la edituri din România (co-autor): 16
- Articole, studii in extenso, publicate în reviste din fluxul științific internațional principal: 13
- Publicații in extenso apărute în lucrări ale principalelor conferințe de specialitate: 9

3. Dr. Alessandro VAGNINI

- Cărți publicate la edituri din România (unic autor, co-autor): 8
- Studii, articole în reviste cotate CNCS, BDI: 31

8.2. Studenți doctoranzi (cărți, articole ISI, articole BDI, proiecte de cercetare)

Cărți publicate la edituri din România (unic autor, co-autori): 27

Studii, articole în reviste cotate CNCS, BDI, proceedings ISI: 129

Premii ale Academiei Române: Prof. univ. dr. Cornel Sigmirean, Prof. univ. dr. Iulian Boldea.

Premii ale Uniunii Scriitorilor din România: Prof. univ. dr. Cornel Moraru, Prof. univ. dr. Alexandru Cistelean, Prof. univ. dr. Iulian Boldea, Prof. univ. dr. Dorin Ștefănescu.

9. BUGETUL ȘCOLII DOCTORALE

Bugetul de stat asigură în mare parte resursele financiare pentru învățământul superior și cercetare în domeniul studiilor doctorale. Finanțarea de bază a universităților este asigurată conform numărului de studenți-doctoranzi echivalenți și a altor indicatori de calitate stabiliți de Ministerul Educației Naționale și Cercetării Științifice, indicatori care se bazează pe propunerile făcute de Consiliul Național de Finanțare a Învățământului Superior.

În conformitate cu prevederile legislative în vigoare, Prorectorul-Director CSUD întocmește planul de învățământ, statele de funcții și bugetul de venituri și cheltuieli la nivelul IOSUD, urmărind execuția acestui buget pe diferitele sale capitole. Finanțarea studiilor doctorale poate fi de la bugetul de stat (prin alocarea unor granturi doctorale), sau prin taxă. Menționăm că, în perioada 2007-2016, bugetul de venituri și cheltuieli al

Școlii Doctorale de Litere, Științe Umaniste și Aplicate a avut întotdeauna un sold pozitiv. În bugetul Școlii doctorale se regăsesc veniturile (provenind din granturile doctorale bugetate și taxe de școlarizare), cheltuielile de personal (salarii cadre didactice, plată comisii de doctorat) și cheltuielile cu bunuri și servicii (furnituri de birou, servicii de întreținere, deplasări, cărți, publicații și materiale documentare). În bugetul Școlii doctorale sunt prevăzute și resurse financiare destinate dezvoltării activităților didactice și de cercetare, resurse necesare pentru o evoluție ascendentă a studiilor doctorale în cadrul Universității „Petru Maior” din Tîrgu Mureș.

10. CONFERINȚE ADRESATE DOCTORANZILOR ȘI POSTDOCTORANZILOR

Sub egida Școlii Doctorale a fost organizată, în anul 2011, o conferință cu participare internațională, care a reunit peste 300 de doctoranzi. De asemenea, doctoranzii din cadrul IOSUD Universitatea „Petru Maior” din Tîrgu Mureș au participat la Conferințele internaționale organizate de Facultatea de Științe și Litere, Institutul de Studii Multiculturale Alpha și ICSU „Gh. Șincai” al Academiei Române:

1. Conferința internațională *European Integration - Between Tradition and Modernity* (2005, 2007, 2009, 2011, 2013, 2015);
2. Conferința internațională *Literature, Discourse and Multicultural Dialogue* (2013, 2014, 2015);
3. Conferința internațională *Globalization, Intercultural Dialogue and National Identity* (2014, 2015, 2016);
4. Conferința internațională *Communication, Context, Interdisciplinarity* (2012, 2014, 2016).

Toate aceste conferințe au avut prevăzute secțiuni dedicate doctoranzilor din țară și din străinătate, rezultatele cercetării fiind valorificate prin publicarea unor volume cu ISBN, indexate sau în curs de indexare ISI Web of Knowledge.

11. INTERNAȚIONALIZAREA STUDIILOR UNIVERSITARE DE DOCTORAT

Amplificarea, diversificarea și nuanțarea performanțelor școlii doctorale este indisolubil legată de creșterea vizibilității internaționale și de participarea activă a IOSUD Universitatea „Petru Maior” din Tîrgu Mureș la schimburile și mobilitățile

internaționale de doctoranzi și de conducători de doctorat. Internaționalizarea presupune susținerea fluxului de doctoranzi în universități străine, dar și atragerea unor doctoranzi performanți din străinătate sau a unor conducători de doctorat străini interesați de colaborări doctorale. Pentru dezvoltarea internaționalizării studiilor doctorale este necesar ca ofertele de locuri la admiterea la doctorat să fie făcute publice, inclusiv în limba engleză, pentru a putea fi comunicate și în rețelele internaționale de schimburi doctorale. Considerăm că, în cadrul programului de pregătire a doctoranzilor, este necesară introducerea susținerii unor comunicări la conferințele internaționale organizate de universitate, care ar valida public cercetările doctorandului și ar putea constitui dovada cunoștințelor sale. Inițierea de doctorate în cotutelă (joint PhD) va constitui o altă prioritate pentru creșterea vizibilității cercetărilor doctorale și compatibilizarea performanțelor științifice.

12. MANAGEMENTUL ȘI ASIGURAREA CALITĂȚII

Strategia de dezvoltare a studiilor doctorale din Universitatea „Petru Maior” din Tîrgu Mureș are în vedere, în următoarea perioadă, în afară de aplicarea noilor prevederi legislative privind studiile de doctorat, evaluarea tezelor de doctorat și introducerea unor principii de evaluare utilizate de școlile similare din universitățile europene. Această strategie își propune o creștere a performanței științifice a doctoranzilor, pentru o mai eficientă integrare în sistemul cercetării universitare românești. Extrem de importantă este, în același timp, asimilarea celor mai novatoare tendințe, concepte și cunoștințe ale domeniilor de doctorat acreditate în Universitatea „Petru Maior” din Tîrgu Mureș, precum și raportarea permanentă, prin procedurile de *benchmarking*, la universități și domenii de referință din țară și din străinătate, dezvoltarea continuă a activităților de cercetare prin identificarea și susținerea cu prioritate a domeniilor noi de doctorat, care îndeplinesc condițiile de a se dezvolta la standarde naționale și internaționale de excelență.

Pentru desfășurarea doctoratului, studentul-doctorand este sprijinit de o comisie de îndrumare, formată din alți trei membri care pot face parte din echipa de cercetare a conducătorului de doctorat, din alte persoane afiliate școlii doctorale. Componența comisiei de îndrumare este stabilită de conducătorul de doctorat în urma consultării cu studentul-doctorand, încă de la începutul studiilor de doctorat. Ne-am orientat atenția

spre dezvoltarea în continuare a Școlii doctorale pentru a realiza conexiuni și relații de colaborare cu instituții similare din străinătate, pentru o vizibilitate superioară a activităților noastre, dar și pentru racordarea la noile tendințe ale învățământului european. Considerăm că strategia CSUD va trebui să fie orientată și spre aplicarea recomandărilor EUA de la Conferința de la Salzburg (2005, 2010), în care au fost formulate, pentru universitățile din Europa, principii esențiale referitoare la școlile doctorale, principii pe care ne propunem să le includem și să le dezvoltăm și în strategia de dezvoltare a IOSUD: orientarea spre amplificarea capacității de cercetare; orientarea cercetărilor spre unele tematici prioritare, consacrate la nivel academic internațional; optimizarea și dezvoltarea structurilor instituționale consacrate studiilor doctorale; stimularea mobilităților. Pentru satisfacerea acestor cerințe se vor avea în vedere mai multe măsuri și obiective cu caracter strategic: creșterea numărului și a calității conducătorilor de doctorat ca factor primordial în alegerea și în formarea unor doctoranzi cu potențial ridicat de cercetare; selectarea celor mai competenți conducători de doctorat și susținerea activității și a specializării lor în conformitate cu exigențele internaționale; creșterea numărului de doctoranzi performanți și o exigență sporită în evaluarea realizării indicatorilor de cercetare; orientarea spre rezultate științifice originale și performante, care să fie diseminate în mediul cultural și academic și care să bucure de un impact deosebit în comunitatea științifică națională și internațională; internaționalizarea activităților de cercetare doctorală în cadrul unor programe în cotutelă; stimularea conducătorilor de doctorat pentru atragerea de studenți străini; evaluarea detaliată a infrastructurii de cercetare și stabilirea priorităților de dezvoltare a acesteia; stabilirea domeniilor de cercetare care fac și pot produce performanță științifică: implementarea măsurilor de asigurare a calității în școlile doctorale; asigurarea mecanismelor de evaluare a evoluției proiectelor doctoranzilor și de evaluare corectă a tezelor de doctorat, inclusiv controlul similitudinilor (plagiat); aplicarea legislației în vigoare și creșterea responsabilității și a exigenței conducătorilor de doctorat, creșterea numărului de mobilități ale doctoranzilor în universități din țară și din străinătate; creșterea mobilității conducătorilor noștri de doctorat prin participarea la programele doctorale din străinătate, conferințe internaționale, cursuri de perfecționare științifică; utilizarea autonomă a fondurilor atrase de către școlile doctorale; stimularea și recompensarea conducătorilor de doctorat, a doctoranzilor și a post-doctoranzilor care câștigă competiții de granturi.

CONCLUZII

Universitatea "Petru Maior" din Tîrgu Mureș a devenit, prin Ordinul Ministrului Educației și Cercetării nr. 667 din 28 martie 2007 Instituție Organizatoare de Studii Universitare Doctorale, în domeniul Filologie. Școala doctorală de Studii Literare de la Universitatea "Petru Maior" din Tîrgu Mureș și-a început activitatea din anul universitar 2007-2008. Calitatea de conducători de doctorat a fost instituită prin Ordinul Ministrului Educației, Cercetării și Tineretului nr. 1071 din 15.05.2007 pentru trei cadre didactice: Prof. univ. dr. Iulian Boldea, Prof. univ. dr. Alexandru Cistelean, Prof. univ. dr. Cornel Moraru, ulterior alăturându-se Școlii Doctorale și dl Prof. univ. dr. Dorin Ștefănescu, care a obținut în anul 2013 atestatul de abilitare. În anul 2016, a fost acreditat un nou domeniu de doctorat, Istorie, cu trei conducători de doctorat (Prof. univ. dr. Cornel Sigmirean, Conf. univ. dr. Giordano Altarozzi, Dr. Alessandro Vagnini). Aceste cadre didactice coordonează activitatea didactică și științifică a doctoranzilor în domeniul Filologie. Școala doctorală este o structură instituțională aflată în subordinea Universității „Petru Maior” din Tîrgu Mureș și reunește toți conducătorii de doctorat din domeniul filologiei. La nivelul Școlii doctorale s-a constituit un Consiliu Științific, care e responsabil pentru organizarea și desfășurarea întregii activități de pregătire. Organizarea și gestionarea programelor doctoranzilor înmatriculați la școala doctorală se realizează în cadrul Consiliului științific al Școlii Doctorale. Doctoratul se derulează pe baza unui contract de studii doctorale, încheiat între doctorand, conducătorul de doctorat și IOSUD, în care sunt prevăzute drepturile și obligațiile fiecărei părți implicate în ciclul de studii universitare de doctorat, în așa fel încât să fie realizate standardele și principiile de asigurare a calității. Studiile de doctorat se desfășoară în două etape fundamentale de pregătire: Programul de pregătire universitară avansată, derulat pe baza planului de învățământ aprobat de Senatul Universității "Petru Maior" din Tîrgu Mureș, cu o durată de un semestru și Programul de cercetare științifică, ce are o durată de 5 semestre, fiind organizat în domeniul de cercetare prin care s-a consacrat conducătorul de doctorat. Admiterea la Școala Doctorală de Studii Literare se realizează printr-un examen scris (50%) și un interviu (50%). Nota minimă pentru admiterea la Școala Doctorală este 8.

În cadrul Școlii Doctorale funcționează și un Laborator de studii literare doctorale, unde sunt finalizate proiecte de cercetare, sunt pregătite volume colective ale

doctoranzilor, se desfășoară activități științifice. Până în prezent, există 60 de absolvenți ai Școlii Doctorale de Studii Literare ale căror teze de doctorat au fost validate de către Consiliul Național de Atestare a Titlurilor, Diplomelor și Certificatelor Universitare. În cadrul Școlii Doctorale, 41 de doctoranzi au fost implicați în proiecte POSDRU, obținând burse doctorale. De asemenea, un număr de unsprezece doctoranzi și-au publicat tezele de doctorat, acestea fiind bine receptate în mediul academic și literar românesc. Sub egida Școlii Doctorale a fost organizată o conferință cu participare internațională, care a reunit peste 300 de doctoranzi.

IOSUD este o structură instituțională aflată în subordinea conducerii Universității „Petru Maior” din Tîrgu Mureș și reunește toți conducătorii de doctorat. Doctoratul se derulează pe baza unui *contract de studii doctorale*, încheiat între doctorand, conducătorul de doctorat și IOSUD, în care sunt prevăzute drepturile și obligațiile fiecărei părți implicate în ciclul de studii universitare de doctorat, în așa fel încât să fie realizate standardele și principiile de asigurare a calității. Școala doctorală se derulează în două etape fundamentale de pregătire: *Programul de pregătire universitară avansată*, care se desfășoară în cadrul Școlii doctorale pe baza planului de învățământ și are o durată de un semestru și *Programul de cercetare științifică*, ce are o durată de cinci semestre, fiind organizat în domeniul de cercetare prin care s-a consacrat conducătorul de doctorat. La dispoziția doctoranzilor este pus și un Laborator de studii doctorale, unde vor putea fi finalizate proiectele de cercetare ce se vor derula în cadrul Școlii doctorale. Metodologia de admitere la Școala Doctorală de Studii Literare se găsește la avizierul dedicat, dar și pe site-ul Școlii doctorale, la adresa web http://www.upm.ro/scoala_doctorala. Concursul de admitere propriu-zis constă într-un examen scris pe baza unei tematici și a unei bibliografii și un interviu în care candidații își prezintă, sintetic, intențiile metodologice și științifice ale viitoarei teze de doctorat. Menționăm că unii dintre doctoranzii sau absolvenții școlii noastre doctorale sunt nume consacrate ale culturii și literaturii române actuale (Dan Culcer, Marius Iosif, Gabriel Petric), iar alții sunt în curs de afirmare (Dumitru-Mircea Buda, Veronica Buta, Cristina Timar, Rita Chirian, Călin Crăciun, Lia Faur, Igor Ursenco etc.). Trebuie menționat faptul că, în cadrul Școlii Doctorale, au fost promovate până în prezent cinci proiecte POSDRU, prin care a fost facilitat accesul doctoranzilor la documentare și la cercetarea științifică de înaltă performanță.

Tezele susținute până în prezent în cadrul Școlii Doctorale de la Universitatea „Petru Maior” din Tîrgu Mureș au fost validate de Consiliul Național de Acordare a Titlurilor, Diplomelor și Certificatelor Universitare (CNATDCU). Putem aminti câteva nume ale doctoranzilor celor mai merituoși și titlul tezelor susținute până în prezent (multe dintre aceste teze au fost publicate, la edituri recunoscute din România): Dan Culcer, *Cenzura și literatura în România după 1945*, Dumitru-Mircea Buda, *Protest și literatură în opera Monicăi Lovinescu și a lui Virgil Ierunca*, Laura Maria Rus, *Ion Creangă. Abordare semantică a artei narative*, Bianca Han, *Traducerea: comunicare, controverse, globalizare culturală*, Diana Cantacuz, *Expresionismul poetic românesc*, Cristina Timar, cu teza *Romanele tranziției*, Nagy Imola, cu teza *Interferențe narative româno-maghiare în prima jumătate a secolului XX*, Viorel Nistor, *Pactul ficțional și istoria*, Elena-Elvira Moldovan, *Eros și thanatos în opera lui Mircea Eliade*, Lia Faur, *Avatarurile feminității în opera lui Camil Petrescu*, Bogdan Rațiu, *Poetica dublului în opera lui Mircea Cărtărescu* și Veronica Buta, *Formele poetice ale ironiei*. De asemenea, fragmente din tezele de doctorat ale doctoranzilor noștri au fost publicate, în decursul celor trei ani de studii doctorale, în reviste de cultură românești și străine sau au fost prezentate la simpozioane și conferințe naționale și internaționale.

Prezentul Raport de Autoevaluare a activității IOSUD Universitatea „Petru Maior” din Tîrgu Mureș a fost avizat în ședința Consiliului Studiilor Universitare de Doctorat din 4 iulie 2016 și aprobat în ședința Senatului Universității „Petru Maior” din Tîrgu Mureș din data de 22 iulie 2016.

**PRORECTOR – DIRECTOR CSUD,
Prof. univ. dr. Iulian BOLDEA**

